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Supongamos que alguien está intentado llenar una balsa con una manguera pero, a la vez, le hace un agujero por donde escapa el agua. Pues esto es lo que pretende hacer el gobierno en los Presupuesto para el año que viene. Zapatero dice en Pittsburg que hay que mantener el esfuerzo público para activar la economía pero por otra parte nos sube los impuestos. Esto quizás podría ser comprensible si estuviéramos saliendo de la crisis pero el propio escenario macroeconómico de los presupuestos considera que España seguirá en recesión el año que viene. ¿Pues entonces? La explicación nos la proporciona la Ministra de Economía: “para cuando suban los impuestos en junio de 2010, ya habrá empezado la recuperación”. Pues esperemos que no se “equivoquen” como les sucedió en el pasado al negar la crisis. Aunque pocas esperanzas se pueden tener en un gobierno que ha demostrado que sus previsiones económicas se cocinan en Ferraz. Recordemos que la previsión de crecimiento del PIB en los presupuestos de 2008 era del 3,3% (la real fue el 0,9%) mientras la previsión para 2009 era el 1% (frente a un probable -3,8%). 

Bueno, no nos alarmemos. Los nuevos presupuestos están planteados para ayudar a los que más sufren y castigar a unos pocos “ricos” y “poderosos”… y a los que compren unos zapatos, unos pantalones, vayan a la peluquería, saquen un billete del metro… 

Se me ocurre que eliminando el gasto público improductivo se podría rebajar la factura del Estado más del 3,9% previsto por los presupuestos (quizás hasta el 16% si pasa como con los informes que encarga la Generalitat). Donde no habría que cortar es en el gasto en I+D. Sería una hipocresía inaceptable cuando el gobierno se llena la boca de cambio productivo. Pero las sociedades científicas nos dicen que el recorte en I+D será del 18%. Tres palabras podrían definir los nuevos presupuestos: contradictorios, demagógicos e hipócritas.
Contradiccions pressupostàries 
José García Montalvo 

Catedràtic d'Economia 

Universitat Pompeu Fabra 

Suposem que algú està intentat omplir una bassa amb una mànega però, alhora, li fa un forat per on escapa l'aigua. Doncs això és el que pretén fer el govern en els Pressupostos per a l'any vinent. Zapatero diu a Pittsburg que cal mantenir l'esforç públic per a activar l'economia però, per altra banda, ens puja els impostos. Això potser podria ser comprensible si estiguéssim sortint de la crisi però el propi escenari macroeconòmic dels Pressupostos considera que Espanya seguirà en recessió l'any vinent. Doncs, a llavors? L'explicació ens la dona la Ministra d'Economia: “per a quan pugin els impostos al juny de 2010, ja haurà començat la recuperació”. Doncs esperem que no “s'equivoquin ” com els va succeir en el passat al negar la crisi. Encara que poques esperances es poden tenir en un govern que ha demostrat que les seves previsions econòmiques es cuinen en Ferraz. Recordem que la previsió de creixement del PIB en els pressupostos de 2008 era del 3,3% (la real va ser el 0,9%) mentre la previsió per a 2009 era el 1% (enfront d'un probable -3,8%). Be, no ens alarmem. Els nous pressupostos estan plantejats per a ajudar als quals més sofreixen i castigar a uns pocs “rics” i “poderosos”… i als que comprin unes sabates, uns pantalons, vagin a la perruquería, treguin un bitllet del metro… Se m'ocurreix que eliminant la despesa pública improductiva es podria rebaixar la factura de l'Estat més del 3,9% previst pels pressupostos (potser fins al 16% si passa com amb els informes que encarrega la Generalitat). On no caldria tallar és en la despesa en I+D. Seria una hipocresia inacceptable quan el govern s'omple la boca de canvi productiu. Però les societats científiques ens diuen que la retallada en I+D serà del 18%. Tres paraules podrien definir els nous Pressupostos: contradictoris, demagògics i hipòcrites.
