El experto García-Montalvo alerta de ´subprime´ españolas a ´punta pala´ y caída de la vivienda del 50%




Asistentes a las jornadas ´Reflexions davant la crisi´ celebradas en el ParcBit.  Foto: Lorenzo

MIGUEL MANSO. PALMA. El catedrático de la Universitat Pompeu Fabra especializado en el sector de la construcción, José García-Montalvo, estableció ayer un paralelismo entre la crisis de EEUU y la de España. De las palabras del profesor de Economía se deduce que las coincidencias son abundantes, pese a que los políticos y los financieros nacionales recalcan las diferencias y argumentan que el país es ajeno a productos tóxicos como los norteamericanos.
García-Montalvo no lo tiene tan claro. Sostiene que determinadas hipotecas concedidas por bancos y cajas españolas se asemejan a las basura o ´subprime´ estadounidenses, aunque a diferencia de aquellas, no se han distribuido por todo el mundo como productos estructurados. En ambos casos se trata de créditos a personas con una probabilidad "apreciable" de que dejen de pagar. Los analistas ya fijan la morosidad en el 6% para 2009. Aplicando la definición que se da en EEUU a las hipotecas basura,"en España puede haber ´subprime´ a punta pala", interpreta el catedrático. Además, se muestra muy crítico con el sistema financiero español. " Si es conservador como dicen, no hubiera permitido que la mayoría del crédito se lo tragase el sector inmobiliario", dispara. 
Pocas voces han alertado con antelación de la crisis como la de García-Montalvo. En 2003 manifestó: "El mercado inmobiliario es como "una bomba de relojería a punto de ser detonada".
De momento, la traca final no ha estallado. Pero sólo de momento. El profesor de la Pompeu Fabra augura un reajuste del precio de la vivienda mediante bajadas que oscilarán entre el 40 y el 50%. De este modo, se volverá a los valores normales, es decir, el importe de los pisos no superará los ingresos anuales de una familia multiplicados por cuatro. Ahora el precio se multiplica por siete.
¿Cuándo ocurrirá? García-Montalvo no se atreve a fijar una fecha. En EEUU ya se están produciendo caídas de las tasas interanuales del 16%. "Los precios de la vivienda son inflexibles a la baja -existe una resistencia psicológica a vender más barato-, pero cuando rompe, rompe por ver quién se quita el material de encima lo antes posible", aventura.

Usadas, más sensibles

Los descensos se percibirán antes en las viviendas usadas que en las nuevas. "En Barcelona ya está ocurriendo -los retrocesos rondan el 5,4%-, tal como indican los datos de los notarios", aclara.
José García-Montalvo expuso su análisis en una jornada organizada por el Institut Balear d´Economia y titulada ´Reflexions davant la crisi´. También participaron los catedráticos Xavier Freixas Dargallo y Antón Costas Comesaña.
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