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ESTADO DE LA NACIÓN | VALORACIÓN DE LAS MEDIDAS DE ZAPATERO

El fin de las deducciones a la compra de casas: ¿razonable o cortoplacista?

· Los promotores: "La medida no estimula ni la oferta ni la demanda" de viviendas 

· 'Hay que dejar de balancear entre ayudas a la compra y ayudas a los promotores' 

· 'Dudo que reactive las ventas porque el problema está en la no concesión de créditos' 
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JOSE F. LEAL | JORGE SALIDO COBO

MADRID.- "Cortoplacista", "parece razonable", "no es una buena noticia", "las desgravaciones por compra son una lacra desde hace tiempo"... Son las primeras reacciones de los expertos consultados por suvivienda.es tras el anuncio de José Luis Rodríguez Zapatero de que suprimirá la deducción por adquisición de vivienda a partir de 2011 para las rentas superiores a 24.000 euros.
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José Manuel Galindo, presidente de la Asociación de promotores de España (APCE), ha señalando que la medida "no estimula ni la oferta ni la demanda" de viviendas. Al contrario, paraliza el mercado, porque se anuncia el fin de las desgravaciones pero no se incentiva la compra inmediata de viviendas". 

El presidente de los promotores, por tanto, asegura que con esto el Gobierno no facilita la eliminación del 'stock' porque los compradores pueden contemporizar hasta diciembre de 2010 antes de comprar para ver la evolución de los precios. Por otro lado, reconoce que las medidas anunciadas relacionadas con el mercado del alquiler sí son más positivas. 




José Luis Campos Echevarría, economista y autor del libro 'La Burbuja Inmobiliaria en España', cree que las medidas fiscales propuestas por el Ejecutivo "son cortoplacistas" y revelan "un desconocimiento real de qué incentivos son mejores para ayudar a los consumidores", pues "no hay un cálculo ni un ejercicio de valoración detrás de la propuesta". Según el economista, "hay que dejar de balancear entre ayudas a la compra y ayudas a los promotores". Además, cree que el límite de 17.000 euros es un corte "muy por abajo" y que "2011 está muy lejos como aventurarse a saber qué efecto tendrá la medida entonces". 

Pedro Morón, profesor de Economía de la Universidad Autónoma de Madrid: "La medida de acabar con las desgravaciones por adquisición de vivienda parece razonable para impulsar el mercado hasta 2011. Sin duda, puede tener una incidencia positiva a corto plazo y ayudará a absorber el 'stock' existente. Aunque quizá lo ideal sería mantener estos beneficios fiscales también a las rentas altas (de más de 24.000 euros), pero sólo durante los tres o cinco primeros años". Por otro lado, Morón, que se muestra favorable a igualar las deducciones por compra y alquiler, anima a mejorar la fiscalidad de las cuentas vivienda para incrementar el número de operaciones inmobiliarias. 
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Santiago Baena, presidente los agentes de la propiedad inmobiliaria (API), apunta que "ésta no es una buena noticia". "La eliminación de la deducción para rentas superiores a 24.000 euros a partir de 2011 puede producir un 'efecto llamada' de personas que están dudando sobre comprar casa o no comprar, pero no deja de ser una medida 'cortoplacista'. Incluso dudo que reactive las ventas porque el problema está en la no concesión de créditos. Además, después de esta fecha, se produciría un 'efecto dumping' que anularía todo lo anterior". 

José García-Montalvo, profesor de Economía de la Universidad Pompeu Fabra, opina que "las desgravaciones a la compra de vivienda son una lacra desde hace mucho tiempo y no se entiende el periodo transitorio de 19 meses abierto por Zapatero".

García-Montalvo: 'Las desgravaciones a la compra de vivienda son una lacra desde hace mucho tiempo'



Para el economista, que sólo las rentas bajas puedan deducirse hasta 9.015 euros va en la buena dirección y la coherencia del mercado "pues el salario medio real de la clase media que compra vivienda en España es de 18.000 euros" y "no hay mejor 'desgravación' para un comprador de vivienda que los pisos bajen de precio un 30%". 
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Pedro Pérez, secretario general del G-14, se ha mostrado a favor de esta medida. Considera que servirá para recuperar el carácter de incentivo de este esfuerzo fiscal, "que cuesta mucho dinero a las Arcas Públicas". En declaraciones a Efe, ha indicado que la desgravación fiscal por compra de vivienda había perdido su carácter de incentivo a la demanda, al haberse convertido en "un elemento permanente que actuaba igual cuando la demanda era exuberante que cuando se caía al suelo". Apunta que "toda medida que pueda ayudar a recuperar la demanda y producción de vivienda es buena para el empleo y para la situación económica del país". 

José Antonio Pérez, director del área de investigación del Instituto de Práctica Empresarial (IPE), considera "muy negativa" la eliminación de las deducciones por vivienda ya que "retrasará más la inversión en inmuebles" y no contribuirá al ahorro del Estado. Pérez criticó en declaraciones a Efe que esta medida "desincentivará totalmente" la adquisición de vivienda por parte de "quienes pueden hacer inversión inmobiliaria". Además, "paralizará o complicará más" las cuentas públicas puesto que, a su juicio, no implicará ahorro del Estado, ya que "mejorando los beneficios fiscales a la compra de vivienda generamos más ingresos fiscales para el Estado". 
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Alberto Prieto, socio propietario de Knight Frank, muy crítico con el anuncio de Zapatero, piensa que esta medida es estacional y no coyuntural, fruto de improvisación y de un desconocimiento del problema real del sector de la vivienda. "El problema está en el 'stock' de gama media y no en el de baja o alta. El Gobierno no hace ningún tipo de distinción por desconocimiento. Es cierto que debemos sentar un nuevo patrón de crecimiento pero no arruinar el que un país como España conoce perfectamente y que junto con el turismo ha sido el pilar de la economía. Además este tipo de medida hace más disuasorio que el capital internacional entre en España, aumentando por lo tanto su prima de riesgo".

