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Existen múltiples interpretaciones sobre el impacto de la inmigración en la economía española. Una de estas versiones es que los inmigrantes han resuelto, y resolverán, todos los problemas económicos de España. Hace unos meses Caixa Catalunya publicaba un estudio donde se decía que sin los inmigrantes la economía española habría decrecido entre 1995 y 2005. Más del 100% del crecimiento económico se atribuía a la inmigración. La prensa se hizo eco rápidamente de este estudio, aunque entre la profesión el resultado aparecía como muy exagerado e improbable, y la metodología utilizada era claramente inadecuada. La publicación del Informe Anual del Banco de España representa todo un jarro de agua fría a esta visión exagerada del impacto de la inmigración. Según el Banco de España, que coincide con el Informe de la Oficina Económica del Presidente, el impacto de la inmigración no supera el 20 o 25% de la explicación del crecimiento económico de los últimos años. Es más, según el Informe Anual, la contribución de los inmigrantes al crecimiento de la productividad del trabajo es negativa. 

Algún análisis también apuntan a que los inmigrantes serán capaces de mantener la demanda de vivienda por motivos demográficos en 500.000. Pero esta estimación del número de nuevos hogares netos es irreal. Hagan un cálculo muy simple: el año pasado la población se incrementó en 600.000 habitantes. Esto querría decir que el tamaño medio de los nuevos hogares es de 1,2 personas cuando el tamaño medio del conjunto de hogares españoles es 2,8. Teniendo en cuenta que los inmigrantes suelen compartir viviendas, que los jóvenes no se pueden emancipar hasta que se casan (necesitan dos sueldos para pagar la hipoteca) y que muchos divorciados suelen volver a casa de sus padres, ¿quién se puede creer una tamaño medio de 1,2 personas? Además, el análisis estadístico muestra que la demanda de vivienda depende de la renta y los tipos de interés. La demografía no explica nada después de considera los dos factores anteriores. Es difícil negar que los inmigrantes tienen una significativa contribución a la economía. Pero de aquí a que sean la solución para todo hay un largo trecho.
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Existeixen múltiples interpretacions sobre l'impacte de la immigració en l'economia espanyola. Una d'aquestes versions és que els immigrants han resolt, i resoldran, tots els problemes econòmics d'Espanya. Fa uns mesos Caixa Catalunya publicava un estudi on es deia que sense els immigrants l'economia espanyola hauria decrescut entre 1995 i 2005. Más del 100% del creixement econòmic s'atribuïa a la immigració. La premsa es va fer eco ràpidament d'aquest estudi, encara que entre la professió el resultat apareixia com molt exagerat i improbable, i la metodologia utilitzada era clarament inadequada. La publicació de l'Informe Anual del Banc d'Espanya representa tot un gerro d'aigua freda a aquesta visió exagerada de l'impacte de la immigració. Segons el Banc d'Espanya, que coincideix amb l'Informe de l'Oficina Econòmica del President, l'impacte de la immigració no supera el 20 o 25% de l'explicació del creixement econòmic dels últims anys. És més, segons l'Informe Anual, la contribució dels immigrants al creixement de la productivitat del treball és negativa. 

Alguns analistes també apunten que els immigrants seran capaços de mantenir la demanda d'habitatge per motius demogràfics en 500.000. Però aquesta estimació del nombre de noves llars nets és irreal. Facin un càlcul molt simple: l'any passat la població es va incrementar en 600.000 habitants. Això voldria dir que la grandària mitja de les noves llars és de 1,2 persones quan la grandària mitja del conjunt de llars espanyoles és 2,8. Tenint en compte que els immigrants solen compartir habitatges, que els joves no es poden emancipar fins que es casen (necessiten dos sous per a pagar la hipoteca) i que molts divorciats solen tornar a casa dels seus pares, qui es pot creure una grandària mitja de 1,2 persones? A més, l'anàlisi estadística mostra que la demanda d'habitatge depèn de la renda i els tipus d'interès. La demografia no explica gens després de considera els dos factors anteriors. És difícil negar que els immigrants tenen una significativa contribució a l'economia. Però d'aquí que siguin la solució per a tot hi ha un llarg tros. 

