El tèxtil

Resignar-se no és la solució

Reinventar-se o morir 

A Catalunya l'activitat tèxtil s'ha reduït un 25 per cent entre els anys 2000 i 2007

L'èxit de grups com Inditex o Mango demostren que l'activitat té futur
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La deslocalització
del tèxtil gallec té a Catalunya un dels seus pols d'atracció 
El sector tèxtil és, sens dubte, un dels més característics de la història econòmica de Catalunya. Encara en dates recents, el pes del tèxtil en el conjunt de l'economia catalana és substancial en termes comparatius. Segons les últimes dades de la Comptabilitat Regional d'Espanya, el sector del tèxtil, confecció, cuir i calçat català té un pes (1,15%) en la producció proper al doble del de l'Estat espanyol (0,6%). No obstant això, en els últims anys estem acostumats a veure notícies sobre acomiadaments, EROs i tancaments de plantes d'empreses tèxtils a Catalunya.

En primer lloc cal assenyalar que aquest procés no és nou ni específic de Catalunya. Des de l'any 2000 la producció del sector tèxtil català ha caigut un 25%, proporció pràcticament idèntica a la caiguda per al conjunt de l'estat espanyol. L'entrada de la Xina en l'Organització Mundial del Comerç al desembre del 2001 i l'expiració de l'Acord Multifibres l'1 de gener del 2005 van suposar un cop dur per al sector tèxtil català i espanyol.

Però el declivi del sector tèxtil català ve de lluny. Quan tanca la filial de Burberry a Barcelona, o la fàbrica de DB Apparel a Mataró o Pulligan es declara en concurs de creditors, per citar solament alguns exemples, assistim als episodis més recents d'un llarg procés de declivi de l'activitat a Catalunya. No es tracta d'un canvi conjuntural, sinó d'un procés estructural que s'ha estat produint durant dècades. El sector tèxtil català ocupava més de 225.000 treballadors el 1978. El 1995 s'havien destruït el 53% d'aquests llocs de treball. Després d'una petita recuperació entre el 1995 i el 2000, molt inferior a la produïda en la resta de la indústria, el sector va tornar a agafar el camí descendent en què es troba des del 2001. El 2007, abans de començar la crisi econòmica, el tèxtil ocupava 77.500 treballadors. Per tant, les notícies en els últims dos anys relatives a EROs i acomiadaments en les empreses del sector tèxtil català tenen un component estructural important.

Però és el tèxtil un sector sense futur en països que ja no tenen salaris baixos? Són la globalització i la deslocalització la destinació dels milers d'ocupats que encara es mantenen en el sector tèxtil català? La resposta és no. Posem l'exemple de Galícia. Gràcies a Inditex el sector tèxtil gallec gairebé no ha sofert els efectes de la globalització. Mentre a Catalunya l'activitat tèxtil es reduïa entre el 2000 i el 2007 un 25,1%, a Galícia solament queia un 5,9%, i l'ocupació es mantenia entorn dels 21.000 treballadors. De fet, el format Lefties d'Inditex, la seva marca d'outlet, es distribueix des de fa alguns mesos des de Tordera (Maresme), seu també de les marques Massimo Dutti, Bershka i Oysho; la marca Stradivarius té la seu a Sallent (Bages), i la marca Bershka va estrenar el 2009 el seu centre logístic a Palafolls (Maresme). La plantilla de Tordera se situa prop de les 1.500 persones, mentre a Sallent l'ocupació ascendeix a unes 400. Paradoxalment, la deslocalització del tèxtil gallec té a Catalunya un dels seus pols d'atracció.

Ja no val produir barat

Per tant el tèxtil no és destí de fracàs. La cadena Mango és altre bon exemple, encara que el tèxtil de tota la vida ja no funciona. La liberalització de les importacions ha deixat sense mercat els grups amb tecnologies obsoletes i models de negoci basats simplement a produir barat. El futur està en models de negoci basats en la capacitat de distribuir amb rapidesa, renovar el gènere molt freqüentment, cuidar el disseny, buscar nous nínxols de mercat (per exemple roba interior, peces ignífuges o material per a paracaigudes) i fabricar gènere molt especialitzat, com filatures tècniques o material antiestàtic. El problema de la majoria de les empreses catalanes és la falta de grandària per afrontar amb èxit el repte de la internacionalització, encara que hi ha grups que mostren que existeixen models de negoci que funcionen en un sector globalitzat.

Sectors claus de l'economia

Aquest és el primer d'una sèrie d'anàlisis de sectors claus de l'economia catalana que ha preparat el catedràtic d'economia de la UPF José García Montalvo. La tria dels sectors s'ha basat en el seu pes en l'estructura productiva de Catalunya o bé en el seu ràpid creixement o decreixement en els últims anys.

