IVA en el pitjor moment 
La pujada de l'IVA es produïx en el pitjor moment, amb el consum desplomant-se i la inflació repuntant fortament. És cert que algunes empreses ja han anunciat que absorbiran tot o gran part de l’increment de l'IVA sense traslladar-lo als consumidors però en el mig termini els consumidors acabaran pagant la major part de la pujada. 
Quan el govern del PP va prendre les primeres mesures fiscals va pujar l'impost sobre la renda descartant la pujada de l'IVA amb la excusa de que afectaba al consum. Com si la caiguda de la renda disponible conseqüència de l'augment de l'IRPF no tingués efectes negatius sobre el consum. Si l'objectiu és reduir el dèficit parcialment amb pujades d'impostos l'IVA és molt més previsible en termes de recaptació impositiva que l'IRPF. D'aquesta forma a Catalunya estem, amb l'ajuda del recàrrec autonòmic, en el tipus impositiu marginal més alt del món juntament amb Suècia. I ara a més ens pugen l'IVA. 
Per desgràcia el govern espanyol segueix improvisant en el front impositiu acuitat per la caiguda en la recaptació, en lloc d'engegar una reforma integral que permeti tenir una estructura impositiva globalment eficient. Altres països ho han fet però clar “Spain is different”. 

