Cajastur pide mesura sobre el gasto al Gobierno ante la crisis

Braga dice que es "inmoral" que los empresarios pidan abaratar el despido.
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El presidente de Cajastur, Manuel Menéndez, reiteró ayer su petición de mesura al Gobierno en el gasto, a la hora de adoptar medidas ante la crisis, mientras que el secretario general de UGT-Asturias, Justo Rodríguez Braga, dijo que es "políticamente inmoral" que determinados empresarios como el presidente de la CEOE Gerardo Díaz Ferrán sigan pidiendo el abaratamiento del despido. 

Ambos se pronunciaron de esta manera en la X edición de la Escuela Internacional de Verano de UGT, que se desarrolla en Avilés. Menéndez dijo que las administraciones públicas, incluido el Gobierno central, deben ser "selectivas" a la hora de destinar recursos públicos para hacer frente a la crisis y explicó que España debe tener cuidado para que el déficit público "no se dispare". 

Por su parte, Rodríguez Braga señaló que muchos de los que piden el abaratamiento del despido son patrones que han acumulado "enormes beneficios" que pocas veces utilizaron para reinvertir. "Ni los trabajadores, ni los salarios, tienen absolutamente ninguna responsabilidad en esta crisis", añadió el dirigente sindical, que apostó por hacer desaparecer del mercado el sistema financiero "especulativo e incontrolado, con un consumo insostenible". 

Braga añadió que su sindicato viene alertando desde hace tiempo de la fragilidad de un modelo basado fundamentalmente en "mucho ladrillo y poca tecnología". Como alternativa, señaló que hay que ir hacia un modelo productivo basado en más y mejor industria, mayor peso tecnológico. 

Por otra parte, el catedrático de Economía Aplicada de la Universidad Pompeu Fabra, José María García-Montalvo, dijo que, en el actual contexto económico, plantear que hay que subir los impuestos a las rentas altas para hacer frente a los subsidios de desempleo supone hacer un ejercicio de "demagogia pura", en su opinión. 

